

## 行業誠信不能單靠「自律」



2008年北京社會調查八大指數顯示，食品行業誠信度降到倒數第二，誠信度最低的為房地產業。78.2%的消費者認為三鹿奶粉事件對其打擊很大或非常大，這使得11月份調查的誠信指數全線下降。

站在消費者親身體驗的角度看，這樣的調查結果應該是可信的。結果固然令人沮喪，但我們期望的是這兩個行業能夠知恥近乎勇，能夠重新樹立新的形象。畢竟一個關乎老百姓的「吃」，另一個關乎老百姓的「住」。

## 乳業協會欲「重整旗鼓」

中國乳業製品工業協會在元旦這一天委託中國電信、中國移動向公眾發短信。短信中說，新年之際，三鹿等22家奶製品責任企業向您表示：對問題奶粉給孩子和社會造成的傷害，我們深表痛心，真誠道歉，祈求原諒。決心以此為戒，杜絕不合格產品，誠懇接受社會監督。我們正對患病孩子賠償，建立醫療賠償基金，用於今後可能的後遺疾病治療。從這個短信來看，不難發現乳業協會有「重整旗鼓」的雄心。相信，食品行業和房地產行業在新的一年裡也有新的打算、新的希望。然而，行業重整旗鼓，如果靠的還是自律，能夠走到哪一步，消費者實在無法預料。像行業協會，本身就具有「自我管理、自我服務、自我發展」的功能，但從現實來看，這些功能幾乎已經丟失得一乾二淨了。

## 「有毒餐具」被媒體曝光

繼去年11月份揭露仿盜餐具存在安全問題之後，國際食品包裝協會又與北京凱發環保技術諮詢中心聯合發布了北京大型連鎖超市及批發市場仿盜餐具質量調查報告。報告顯示：送檢產品中，有80%違規使用了價格低廉、有毒有害的原材料。此次調查涉及的仿盜餐具前後歷經三次檢測，問題越查越多。「有毒奶粉」餘波尚存，「有毒餐具」又被曝光。可見，「有毒奶粉」所暴露的問題並沒有警醒到誰。原來有毒的還是會有毒，及至到事情的真相被公眾所知。

「有毒奶粉」也好，「有毒餐具」也罷，其行業的無良潛規則恐怕是被「業內人士」所熟知，並且無良潛規則也不是密不透風，可是我們的質檢部門卻自始至終保持「愚鈍」的態勢，直至媒體曝光，公眾憤怒，才站出來處理。

房產、食品行業誠信度倒數第一、第二，就是一記響亮的耳光，不僅僅是打在這些行業從業人員身上，更是打在監管部門身上。行業誠信度的重塑，僅靠行業協會「自律」不夠，這已經被無數的事實所證明，最重要的是靠監管部門，但是監管部門如果老是反應遲鈍，老是「坐等媒體曝光」，那行業誠信度的倒數之帽想要脫掉，恐怕是很難的了。

□ 王軍榮

## 限制「大小非」 □劉兵

有句話叫做「有帳不怕算」，但A股的這個帳卻還應該加上半句，「算起來直冒汗」。要知道，2008年一年的IPO融資不及2007年的三分之一不算，更重要的還是，這即影響了股民和基民的心情，還讓國民經濟受到了傷害。融資額的降低對企業來說肯定は壞事了，而大量的股民和基民被套牢，這明顯的影響到了消費。有報道說，從2007年11月6日起到2008年10月30日，大盤每天蒸發913億元市值，每個帳戶平均損失38萬元的市值。

而我們的A股為什麼跌不休？後期受國際金融危機影響不過是一方面而已，因為我們的股市的暴跌和外國股市的暴跌完全不是一個時間點。外國股市受國際金融危機影響開始暴跌的時候，我們的股市的跌幅就已經有限了，甚至一度出現了上漲。而國內經濟下滑等更不是影響股市的主要原因，因為股市暴跌的時候，我們的經濟運行情況還是良好的呢。最主要的原因股民清楚，管理層更清楚——就是那些成本低於市場成本幾倍乃至幾十倍的「大小非」們惹的禍，因為成本過低，再加之不看好市場，所以，一旦有了條件，他們就絕對是拋售沒商量。而只要這些低成本的股票狂拋，而且這些低成本的股票還在源源不斷的解禁，這股票市場怎麼可能會好呢？

股市如此暴跌，到底給哪一方帶來了好處呢？所以，還是推出非常辦法來救股市吧。這個「非常」辦法有兩層含義。第一，就是用行政命令的方式讓這些「為非作歹」的「大小非」們遠離一級市場。第二層意思則是，千萬別說什麼限制「大小非」們「為非作歹」有違市場規律，因為目前是非常時期，就必須採用非常的辦法。

## 陳水扁案中有案

台灣前「總統」陳水扁的貪瀆案，經過特偵組多個月的偵查審訊，其貪污、收賄、洗錢的事證，已大體上完成了拼圖。在物證方面，已取得瑞士、新加坡、香港等地的銀行匯單及電腦紀錄資料；在人證方面，有前「總統府」辦公室主任馬永成、出納陳鎮慧、「內政部長」余政憲、前調查局長葉盛茂、陳水扁的妻舅、中信金控副董事長辜仲諒等。

## 絕地求生作困獸鬥

陳水扁的貪污事證已十分確定，他在八月十四日亦親口承認「做了法律不允許的事」，但又聲稱沒有貪過一分一毫，以配合扁嫂的「台獨建國基金」之說。阿扁爲了脫罪，翻雲覆雨，無所不用其極。這頭困獸絕地求生有三招：

一、操弄政治族群議題，以圖轉移法律焦點。陳水扁到南部深綠地盤取暖，訴稱他下台及被起訴，是國民黨馬英九政治迫害，是外省人對「台灣之子」的追殺，以圖煽動政治族群衝突和社會動亂，用政治危機來化解阿扁一家的危機。

二、要挾國民黨，恐嚇馬英九。陳水扁目前南下「趴趴走」，向媒體說他手中有七十五顆「未爆彈」，包括李登輝「A走」的多筆款項資料，檢調單位拿走一張有連戰簽名的一億元新台幣支票。阿扁未交出的機密文件中，還包括朝野立委接受政黨或私人資助，以及捲入司法弊案的資料。阿扁擺出「要死大家死」的架勢，企圖製造恐怖平衡，威脅政敵與異己出手前要想清楚後果。

三、挾持民進黨，威逼加利誘。陳水扁雖然自稱脫離民進黨，但有四項籌碼或手段挾持民進黨：其一，扁系及保扁者在民進黨內至今仍有相當實力，陳水

扁透過親扁勢力仍在一定程度上影響民進黨的決策，所以黨主席對扁不但不敢切割，還要強調「概括承受」。其二，陳水扁掌握民進黨「天王」、立委及派系頭頭大量黑材料，有風聲說阿扁可能寫「百官行述」，已足以令黨內人士「皮皮挫」。其三，陳水扁下台後，政治企圖心仍然強烈，不僅要當「台獨教主」，還揚言可能參選下屆「總統」，並營造他可能另外組建新政黨的氣氛。民進黨很忌憚阿扁從黨內拉走一幫人馬而造成大分裂，故對扁不敢輕舉妄動。其四，陳水扁坐大位八年，通過貪污、收賄和洗錢，可謂「水頭」豐沛。黨內有意從政者，都希望得到阿扁的資助，阿扁則按親疏喜惡進行「分配」，以鞏固和增強其利誘力量。

## 「台獨基金」罪加一等

時至今日的地步，陳水扁自知威脅力量和利誘力畢竟有限，以上三招仍不足以讓他逃過司法審判，於是他最後一搏，實行「以獨洗貪」之計。陳水扁自比孫中山和曼德拉，公開承認他正在進行「台獨革命建國」，並透過扁嫂宣稱，搬到海外的龐大資金就是「台獨建國基金」。扁家搬錢全非扁家私享，已被事實證明是說謊，「台獨建國基金」則可能真有其事，民進黨親扁核心亦可能參與或知情，但扁家點明後，民進黨卻不敢概括承受。

陳水扁爲一家之私貪污已無疑問，但種種跡象顯示，阿扁是把中飽私囊與「台獨建國基金」二合爲一進行的，即使在民進黨或扁集團內部，也有用後者掩飾前者的需要。陳水扁貪污的金額是天文數字，而且計劃周詳、組織嚴密、手法精細，儼如鬼斧神工，如光祿兆扁家幾個籌劃運作，沒有黨政機關的共犯集團參與，是不太可能的。『總統巨貪案』爆發後，陳水扁眼見竹籃打水一場空，就把貪到私家的錢也算作「台獨基金」，以期保住他在綠營「獨派」的「道德光環」，並要挾曾參與「台獨基金」的民進黨扁政府

## 單靠降息難解經濟下滑

□余柏全

隨着經濟下滑的深化，貨幣政策對緩解經濟下降能力逐漸下降，因此單靠貨幣政策來阻止中國經濟大幅度下滑是遠遠不夠的。財政政策的作用並不亞於貨幣政策，所以，政府還應該從稅收等環節上，通過一系列的政策來有效抑制經濟下滑，進一步維持經濟穩定增長。



中央早前公布了4萬億人民幣救市方案後，中國人民銀行於去年11月下旬大幅調低利率和存款準備金率，將1年期存款利率調低1.08%，這是11年來最大利率降幅。但「震撼式」減息推出不足一個月，中國人民銀行於上月23日又再度宣布調低一年期存貸利率0.27%和存款準備金率0.5個百分點，顯示早前連續減息雖然增加了銀行放貸，但在刺激投資和消費需求方面，仍未有顯著起色，仍需繼續催促。

降息是目前央行所能採取的刺激經濟力度最大的政策選項之一，去年央行連續5次降息，是針對國際和國內經濟形勢新變化所作出的反應和安排，是中國經濟維護全球金融穩定、應對全球金融衝擊所作的呼應性的政策動作。目前在全球其他國家紛紛降息的背景下，如果央行不降息，將加大人民幣的升值壓力，並影響到我國出口。因此，去年連續5次降息是及時和必要的，對提振消費者和投資者的信心、降低投資和消費的借貸成本、刺激內需均應有一定作用。但是，其效果仍然並不明顯，值得深入分析。

## 主體行為模式轉變

央行降息的本意在於降低個人與企業的融資成本，同時通過降低準備金率來刺激金融機構積極對外貸款，這在沒有危機的經濟正常增長平穩期，應該能起到預料中的積極作用。但是在目前中國經濟明顯下滑時，個人、企業與金融機構三方面微觀主體的行為模式均發生了重大的轉變。

首先是個人的消費需求：由於國內有關失業、醫療、住房和子女教育保障仍然不足，國內廣大民眾要積穀飢餓，特別是對未來經濟形勢惡化將引致失業率提高和收入下降的預期，影響到衆多工薪階層消費意願下降，而降低個人信貸利率則僅僅是降低消費成本，實在難與失業和收入降低相比較。這樣，內地龐大的個人購買力仍然得不到釋放。

金融機構方面：由於預計宏觀經濟難以在短期內出現好轉，對經濟形勢最爲敏感的金融機構，不可能因爲交存央行的準備金下降而盲目大量增加發放貸款，因爲這將冒着大量貸款無法收回的巨大風險，因此金融機構仍然選擇謹慎放貸。近期金融機構新增貸款，只能是配合中央和省級政策措施投向重點企業，或

投向已立項、有穩定和有可預期還款來源的項目，因而貸款規模增速較慢。

企業方面：由於目前市場逐漸萎縮、未來銷售壓力大，而今年以來，企業爲應付商品價格急漲而逐步囤積了大批庫存原材料和成品，現在需求大降，即使企業收到定單都不急於增加買賣，而只是逐漸減低庫存。預計這個消化庫存的過程，要維持到今年才能完成。因此目前即使信貸成本降低，但如果企業貿然擴大生產就會給企業造成很大的經濟負擔，企業投資積極性大大減弱。即使銀行配合中央政策努力放貸，效果仍然是「慢熱」，特別是中小企業對貸款投資多持觀望態度，以致近期投資增速仍然不大。

## 股市樓市持續下滑

一般而言，銀行減息會驅趕資金流向股市和樓市，但是，去年11月居民儲蓄存款額增加了3800多億元人民幣，比上年同期增加了接近1200億元，估計是資金持續由股市回流至銀行存款的原因。

雖然利率下降對股票應是利好消息，因爲降低了投資者的成本，也會使企業的盈利空間擴大，但是在決定中國股市發展的各種因素中，貨幣政策或者利率調整只是其中的一點，而且並非是最主要的決定因素。現今中國股市正在面臨上市公司利潤下滑，近期上市公司的2008年度業績預告顯示盈利水平多有所下降。同時中國股市在「大小非」問題等制度建設方面並沒有得到有效解決。

樓市方面，降息是一個利好因素，因爲無論是對房地產商的開發貸款，還是對購房者的按揭貸款，降息都會使他們的負擔減輕。但是，目前樓價特別是一線城市的樓價，相對於廣大工薪階層的收入水平高出太多，降息所減輕負擔相對是微不足道的。因此，在近期投資者和投機者紛紛退出中國樓市並很少購買新樓的情況下，僅靠自住性的購房者是難以支撑樓價高企的樓市的。要

最終激活樓市，還要在國家的宏觀經濟政策調整和樓價的持續回調兩方面結合之下，政府救市與房地產商自救互相配合，才能擺脫樓市的低迷狀態。

## 採取系列財政政策

從上述分析中可以清晰地看到，隨着經濟下滑的深化，貨幣政策對緩解經濟下降能力逐漸下降，因此單靠貨幣政策來阻止中國經濟大幅度下滑是遠遠不夠的。從經濟學理論上看，財政政策的作用並不亞於貨幣政策。所以，政府還應該從稅收環節上，將企業所得稅和增值稅的稅率下調，將個人所得稅起徵點提高，對中小企業也可以實行區別的優惠政策。同時還要採用提振個人消費的提升就業收入政策，解決居民消費後顧之憂的醫療、失業社會保障政策，提高企業競爭力的出口退稅、產業扶植政策，增強金融機構貸款意願的中小企業信貸擔保政策，地下金融規範政策等等。通過一系列的政策來有效地抑制經濟下滑，進一步維持經濟穩定增長。

從長遠來看，利率下降爲財政政策提供了基本條件，加強了財政政策對經濟增長的槓桿作用。因此，中國人民銀行今年內仍會繼續降息。目前1年期存款基準利率2.25%，1年期貸款基準利率5.31%，存款準備金率14.5%，仍然有相當大的下降空間。預計今年降息幅度將達到或超過100個基點。



年前，中國國家主席胡錦濤在新年賀詞中，一上來就說：「女士們、先生們、同志們、朋友們：新年的鐘聲就要敲響，我們即將開始2009年的嶄新歲月。值此辭舊迎新的美好時刻，我很高興通過中國國際廣播電臺、中央人民廣播電臺、中央電視臺，向全國各族人民，向香港特別行政區同胞、澳門特別行政區同胞、台灣同胞和海外僑胞，向世界各國的朋友們，致以新年的祝福！」一般人或許不太在意把「同志」排在第三的細微之差，但在筆者看來，胡主席此舉當是別具深意。

## 「同志」稱呼一波三折

有關資料顯示，「同志」一詞並非現代語匯，早在春秋戰國時期，中國古代的思想家左丘明，就對該詞下過「同德則同心，同心則同志」的定義。因此，古人一直把「同志」與「先生」、「長者」、「君」視爲同類，認爲彼此之間的區別並不大。「同」字是指見相同的人能夠想到一起，說到一塊兒；「志」是因其由「士」字和「心」字組合而成。因而至少包含着兩層意思：一是「土爲知己而死」，二是「心爲慕紅顏而生」。「同志」乃志同道合的意思。

到了近現代，「同志」逐漸演變成黨團內部成員之間的稱謂。民主革命時期，孫中山說過的最著名的一句話就是「革命尚未成功，同志仍須努力」，其中所說的「同志」，與今天的稱謂還不是一回事。直到1920年，毛澤東與羅學瓊等人在通信中互稱對方爲「同志」，方可見到這個詞的紅色定義。1921年中國共產黨成立時，特別在「一大」黨綱中明確規定：「凡承認本黨黨綱和政策，並願意成爲忠實的黨員，收爲黨員，成爲我們的同志。」旨在表明黨員之間爲共產主義而奮鬥的目標下結成的新型關係。這也是中共在正式文件中最早使用「同志」一詞的歷史蹤跡。在中共成爲執政黨之前，「同志」稱呼也僅限於在黨內使用，與黨外人士和人民群衆沒有必然的關聯。

1949年新中國成立後，隨着中共成爲執政黨，「同志」也從水下浮出水面，由黨內向黨外延伸，逐漸成爲社會上廣爲流行的時髦稱謂。文革期間，「同志」稱謂不僅登峰造極，還被作爲「政治籌碼」來左右人的命運。人與人之間也不再稱呼先生和女士，而是以「同志」劃線，凡是被稱爲同志者

，都是自己人；凡是不能被稱爲同志者都會被視爲敵人。即便是那些「黑五類」子女，也不能享受「同志」的待遇，而是被稱爲「教育好的子女」。同志不僅成了敵我之間的分水嶺，還成了「階級鬥爭」中最得心應手的利器，輕而易舉就可以用「同志」這把快刀，將一國之民切割爲人民內部矛盾和敵我矛盾，而且在諸多稱呼中佔據着「老大」的位置。「同志」稱呼的一波三折，足以見證今日中國的巨大變遷。

## 排序見證社會進步

「同志」稱呼的排序變化，還可見證整個人類社會的進步，因爲詞義的包容性被不斷拓寬。例如1989年，首屆「香港同志電影節」的啓動，就讓「同志」成爲了同性戀代稱的率先發端。之後，這一特指稱謂很快就在台灣、香港和新加坡、馬來西亞等地傳開來，「同志」一詞也被賦予了全新的含義。儘管在使用這一稱謂時，「同志」並不具體指向「某某同志」，而是被界定在「某某是一個同志」或「某某參加了一個同志團體」的特定語上。但不容否認的是，「同志」作爲同性戀代稱的本身，就已經改變了它原有的詞義指向，而且帶着鮮明的時代烙印。正如同性戀由非法到合法化的發展過程一樣，「同志」詞義的被拓寬，同性戀行爲在越來越多的國家和地區中被合法化，既是現代觀念與傳統觀念不斷博弈的結果，也是整個世界發生深刻變革的有力見證。

分析人士指出，「同志」排序的靠後無疑是中國社會的一大進步。因爲在以人爲本的國策主導下，「人」的外延與內涵均遠大於「同志」，女士與先生的稱謂應排在同志之前；在依法治國的執政理念下，「黨」與「國」在本質上的不同也不能再刻意迴避。應該讓「同志」的存在價值，在黨內更多地體現爲民主監督，而不是無視個性的絕對服從；在黨外則應該等同於普通公民，而不能因爲自己是一名執政黨黨員，就可以把「同志」凌駕於公民之上。

北京觀察家指出，經過三十年改革開放，中共在執政理念、方式、手段和策略上都在發生着可喜的變化，尤其是胡溫新政問鼎以來，中共在民衆心目中的形象更加高大。隨着「以人爲本」國策的日益深化和法制化進程的不斷加速，公民社會正在中國大陸呼之欲出。國家主席胡錦濤在新年賀詞中把「同志」排在第三的位置上，當可視為這一動態的新信號。

作者為資深台灣問題評論員